
Udlændinge- og Integrationsudvalget

Til: Udlændinge- og integrationsministeren

Dato: 18. marts 2021

I et kommende samråd ønsker udvalget en drøftelse af følgende spørgsmål:

UUI alm. del

Samrådsspørgsmål W
Danske bedrifter planlægger fødevareproduktionen efter antallet af medarbejdere, men
også efter antallet af elever og udenlandske praktikanter, da de på lige fod med fuldtids-
medarbejdere, indgår i planlægningen og udførelsen af arbejdet på de danske gårde
som en del af deres uddannelse. Med regeringens indførsel af et stop for tildeling af
opholdstilladelser til bl.a. udenlandske praktikanter står mange danske landmænd nu i
en yderst kritisk situation. Dette skal ses i lyset af, at landbrugspraktikanterne bor og
arbejder på bedrifter i tyndt befolkede områder, hvor smittetrykket er meget lavt.
Vil ministeren i den forbindelse redegøre for:
– Hvorfor det ikke er muligt at åbne for tildeling af opholdstilladelser til landbrugsprakti-

kanter i Vest- og Nordjylland på lige fod med afgangselever i grundskoler, ungdoms-
skoler og voksenuddannelser, som 1. marts kunne vende tilbage til deres uddannelse
som en del af regeringens genåbningsplan?

– Hvilke initiativer regeringen har tænkt sig at iværksætte for at afbøde de negative
arbejdsmiljømæssige og produktionsmæssige konsekvenser for danske landmænd
som følge af stoppet for opholdstilladelser til udenlandske landbrugspraktikanter?

– Om ministeren finder det rimeligt, at der siden efteråret 2020 har været forlængede
sagsbehandlingstider i SIRI, som har ført til, at der i februar 2021 er i alt 858 ansøg-
ninger på praktikantordningen inden for det grønne område, svarende til mere end
40 pct. af det samlede antal ansøgninger på årsbasis, som endnu ikke er færdigbe-
handlet og dermed afvises af styrelsen, hvilket efterlader de berørte landmænd med
mangel på hænder?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Mads Fuglede (V) og Erling Bonnesen (V).

På udvalgets vegne
Christian Rabjerg Madsen
formand
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